

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 21 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia 1 mes 1.50 Ptas
3 meses 4.50
6 meses 8.50
Península 1 año 16.00
Extranjero 18.00

Número suelto: 5 centimos



EL ANGEL

PILARCITA MORENO CERVERA

ha subido al cielo a las doce y media de la madrugada de hoy a los seis meses de edad

Sus desconsolados padres D. Juan José Moreno y doña Genoveva Cervera, hermanitas, abuela y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida.

Asuntos del día

De casi todos los gobernadores se han recibido ya en el ministerio de la Gobernación noticias sobre el aspecto que presentan los trabajos electorales. Ellas dan una idea aproximada del número de candidatos que lucharán por cada uno de los distintos partidos y grupos.

Liberales se presentan más de ciento y gamacistas unos treinta. Los elementos republicanos acuden a la lucha, trayéndose solo los progresistas que siguen a Esquerdo.

De los carlistas lucharán los señores Llorens, Sanz, Barrio y Mier y marqués de Tamarit.

Con el carácter de independientes lucharán seis candidatos. De ideas socialistas crece que se presentarán tres o cuatro candidatos, aunque hasta ahora el gobierno no tiene más noticias que de Eusebio Blasco y Pablo Iglesias.

De los romeristas se sabe que se presentarán varios ex-diputados que lucharon en las pasadas elecciones, además de los actuales diputados.

Las noticias ministeriales no alcanzan, por ahora, a los candidatos adictos. Continúan publicándose planes de arbitristas y arreglos de Deuda, lo cual prueba que este problema preocupa a la opinión y que es difícil resolverlo, y más a gusto de todos.

La verdad es que calculando bien, sea en 360 millones, como unos creen, o en 250 por lo menos, que fijan los más optimistas, la diferencia que hay entre las cargas que por disturbios conceptos van a pesar sobre el Tesoro y sus ingresos ordinarios, no es extraño que los aficionados a estas materias y los que se preocupan de los graves problemas que afectan al país, se den a discutir y a proponer soluciones.

En casi todos esos proyectos hay algo digno de ser tenido en cuenta; pero también se parte a veces de bases discutibles o inaceptables.

De los datos que se publican resulta evidente que hay que exigir sacrificios a todas las clases como medio de conllevar la carga de una manera equitativa; pero también es opinión autorizada la de que no se puede acometer de una sola vez la resolución de todos los problemas, para evitar perturbaciones.

El gobierno estudia y prepara los proyectos de más urgente aplicación.

El señor ministro de la Guerra continúa estudiando los proyectos que tenía planteados para la reorganización del ejército; pero en su desarrollo no puede marchar tan deprisa como quisiera, porque, entre otros motivos, tiene que atender a los recursos de que España puede disponer después de los quebrantos sufridos.

Por otra parte, y con independencia de lo que pesan ya los impuestos sobre los contribuyentes, no hay que olvidar que en tanto que miramos nosotros con dirección al Asia, nuestro enemigo en África solo aguarda una ocasión propicia de lanzarse sobre nosotros, y nos complacemos en facilitarle dicha ocasión.

No están desprovistas de razón estas afirmaciones; pero nuestro gobierno está ciego, y con sus torpezas no hará más que ayudar la avaricia de Inglaterra.

A pesar de los rumores alarmantes que publican los periódicos sobre la salud de León XIII, éste continúa mejorando en su convalecencia, hasta el punto que puede decirse está completamente restablecido. Continuamente se están recibiendo en el Vaticano telegramas afectuosos felicitando a Su Santidad por su restablecimiento, a los que contesta dando gracias el cardenal Rampolla.

Igualmente se reciben en el Vaticano gran cantidad de escogidos alimentos, especialmente vinos, que llegan como donativos al Papa de todos los puntos de Europa, enviados por elevados personajes y fieles católicos, que creen podrá contribuir el uso de sus regalos a que Su Santidad recobre por completo las fuerzas físicas.

El Papa sigue concediendo audiencias, si bien son más breves que las que concedía antes de estar enfermo, lo que no tiene nada de particular tratándose de un convaleciente. También celebra diariamente el santo sacrificio de la misa, aunque permaneciendo muchas veces sentado y levantándose únicamente para el acto de la consagración. Persona que le ha hablado, dice que León XIII está completamente restablecido, y que su inteligencia, lejos de haber recibido la menor alteración, osténtase hoy tan vigorosa como pudo estar en sus años juveniles.

Entre varios proyectos de ley se ha discutido...

CARTA DE ROMA

Las discusiones en las Cámaras. La cuestión de las banderas. Las dotaciones de los párrocos. Autonomía de las Universidades. Los diputados de vacaciones. Los asuntos italianos en China. Actitud del Papa. Lo que dice un periódico. La salud del Papa.

Roma 25 de marzo de 1899. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

La labor de la Cámara de los diputados no ha podido ser más desastrosa durante la presente semana. Con motivo de una pregunta hecha al gobierno por la extrema izquierda sobre la oposición de los párrocos a que entren en las iglesias, en funerales y actos de culto, cierta clase de banderas, hubo una discusión que tomó carácter verdaderamente antierial, pues se quiso interpretar la decisión del Consejo de Estado, que afirma no puede impedirse la entrada en el templo de las banderas nacionales, como extraordinaria laxitud, hasta el punto de que se dijo pertenecían a tal clase las banderas de todas las asociaciones, de cualquier carácter que fueran, steas, librepensadoras o cosa peor. Como puede comprenderse esto es monstruoso.

Entre varios proyectos de ley se ha discutido...

El señor ministro de la Guerra continúa estudiando los proyectos que tenía planteados para la reorganización del ejército; pero en su desarrollo no puede marchar tan deprisa como quisiera, porque, entre otros motivos, tiene que atender a los recursos de que España puede disponer después de los quebrantos sufridos.

Por otra parte, y con independencia de lo que pesan ya los impuestos sobre los contribuyentes, no hay que olvidar que en tanto que miramos nosotros con dirección al Asia, nuestro enemigo en África solo aguarda una ocasión propicia de lanzarse sobre nosotros, y nos complacemos en facilitarle dicha ocasión.

No están desprovistas de razón estas afirmaciones; pero nuestro gobierno está ciego, y con sus torpezas no hará más que ayudar la avaricia de Inglaterra.

INTERMEZZO

Cuarenta y ocho piedras en el estómago

Mr. Langhem, coronel del distrito de Southwark, en Londres, ha practicado hace pocos días en dicha capital una operación *post mortem* con motivo de la muerte repentina de una mujer de 64 años, llamada Maria Kennard.

El doctor Herberto Massie, encargado de la autopsia, ha declarado haber hallado en el estómago de la difunta, 48 piedras de algún tamaño, y terminó manifestando que la muerte se debía a un derrame de sangre en el pericardio.

El jurado ha emitido un veredicto declarando que la difunta había fallecido de amperle natural.

El imperio británico

Recientemente ha publicado el Instituto Real de las Colonias el balance del imperio británico desde el año de 1871.

Este trabajo es muy curioso e interesante, figurando en él los siguientes datos:

POBLACION.—La población total del imperio británico alcanza hoy la cifra de 407 millones de habitantes, de los cuales 50 millones son ingleses. Desde 1871 ha aumentado en 125 millones.

Los ingleses, es decir, los habitantes de Inglaterra, del Canadá, de Australia, donde las razas indígenas casi no existen, han aumentado 12 millones y medio, o sea el 33 por 100 de las cifras de 1871.

Los súbditos, es decir, los habitantes del África inglesa, de las Indias y las pequeñas colonias, han aumentado 112 millones, principalmente por conquista, o sea el 46 por ciento.

INGRESOS.—Los impuestos del imperio produjeron en 1897 un ingreso total de 6.000 millones y medio, pagando los ingleses 3.000 millones y los súbditos 3.000 millones. El aumento desde 1871 es de 5.000 millones, pagando los ingleses 1.600 millones. Los súbditos pagan 98 por 100 y los ingleses 69 por 100 más que en 1871.

COMERCIO.—El importe de las importaciones y exportaciones del imperio entero se elevó en 1897 a 35.000 millones; 26.000 millones en país inglés y 9.000 millones en país sometido. El aumento total desde 1871 es de 11.000 millones; más de 6.000 millones para los ingleses y menos de 5.000 millones para los países sometidos. El comercio en el Canadá y en Australia ha aumentado de 31 por 100 desde 1871, y de 115 por 100 en los países sometidos.

La región que parece desempeñar el mayor papel en la vida material del imperio es la India (población, 300 millones de habitantes; aumento desde 1871, 73 millones; ingresos, 2.300 millones; comercio, 3.000 millones).

En las pequeñas colonias, como la Guayana y las Antillas, se nota gran decadencia.

El hecho de mayor importancia en la historia del imperio desde 1871, es la creación de un África inglesa fuera del África austral.

Haciendo caso omiso del Sudán, con esta adquisición, aumenta en 34 millones la cifra de la población de la Gran Bretaña.

En este hecho se advierte el principio de un nuevo imperio indio.

Las adquisiciones territoriales aumentan todos los años de una manera prodigiosa, y por consiguiente, los recursos y medios de defensa siguen progresando en la proporción correspondiente.

Madrid POLITICO

La campaña electoral.—Confusión del momento.—Calendario de los periódicos.—Pensamiento del gobierno.—Aspecto político de las futuras Cortes.

Madrid 27 de marzo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Estamos en los momentos en que se presenta más confusa e intrincada la campaña electoral, por ser cuando aspiran a lograr cosas muchos ministeriales y opositonistas que no han de obtenerlas. Todos, sin embargo, creen triunfar y no se convencerán de lo contrario hasta pocos días antes de las elecciones. Entonces no echarán la culpa de su desengaño a su falta de influencia con los electores, sino a sus puestos amaños e ilegalidades del gobierno y de sus agentes. Esto ha sucedido siempre y ahora sucederá también, a pesar de que todas las protestas de sinceridad se lleven a la práctica.

Los periódicos hacen ya cálculos por los datos que se reciben de las provincias, y suponen que todas las opositonistas reunidas llegarán a sumar unos ciento veinte votos en el Congreso, contra doscientos setenta ministeriales; es decir, que el resultado de las elecciones, hechas sin engaño ni violencia, será idéntico al obtenido en las celebradas desde la restauración, y esto son municipalidades formadas por adversarios del actual gobierno, y sin hacer las razas de empleados y de alcaldes que casi siempre, o siempre, ha sido consecuencia inmediata de todo cambio de situación política.

Los políticos sabían muy bien que el descredito de las elecciones para los gobiernos que las dirigen, provenía de la necesidad de violentar la voluntad de los electores, para traer a las Cortes veinte ó treinta amigos que, en definitiva, no alteraba la constitución de la mayoría y de las minorías. Así lo han comprendido los actuales ministros, y conociendo, como todo el mundo conoce, la habitual docilidad del cuerpo electoral, con solo presenciar de aquellos candidatos a quienes había que regalarles el acta en el ministerio de la Gobernación, pueden resultar unas elecciones que sean modelo de imparcialidad por parte de los gobernantes. Pero no en todos los casos lo serán por la de las opositonistas, principalmente en los terceros puestos de las circunscripciones donde luchan unas con otras.

No han de fallar, por tanto, protestas, ni estará en manos del gobierno evitarlas. A todo lo que éste puede aspirar, es a que, si hay atropellos, no se cometan por proteger candidaturas del gobierno, y, sobre todo, no se cometan por agentes de la autoridad.

Pero las futuras Cámaras tendrán el mismo aspecto político que todas las anteriores, pues

han de ser muy pocos los senadores y diputados nuevos que tomen asiento en ellas, y que estén resueltos a proponer y votar, por vía de regeneración, medidas que perjudiquen intereses de clase y que siendo indispensables, después de tantas catástrofes, no han de realizarse sin vencer grandes contrariedades. Pero si en vez de acometer con decisión y patriotismo las reformas, pierden el tiempo las Cortes derrochando oratoria inútil, el resultado definitivo será aumentar el descrédito del parlamentarismo.—R.

Madrid NO POLITICO

El Teatro Real, término de la temporada.—Otras noticias teatrales.—La compañía de Varietés.—Madrid 27 de marzo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Con la proximidad de las fiestas de Semana Santa, los teatros dan por terminada la temporada de invierno, y se preparan para la de primavera, que comenzará en la semana inmediata.

El Teatro Real dió por terminada anoche la temporada lirica; cantándose *Los Hugonotes*, despidiéndose del público la diva Hariclee Darclee. La despedida fué una manifestación verdadera de cariño y entusiasmo por parte del público. Cantó la Darclee de manera irropeachable la parte de Valentina, viéndose obligada al final de los actos tercero y cuarto a salir infinidad de veces al palco escénico, en medio de tempestades de aplausos y aclamaciones de la concurrencia. Al terminar el duob con el bajo en el acto tercero, una lluvia de flores cayó a los pies de la eximia cantante, en tanto que varios huérfanos exhibaban al público los regalos que particularmente había recibido aquella en su camarín, y que consistían en hermosas cestas de flores, lindísimos ramos y alhajas de valor.

Además del Teatro Real, se han suspendido las representaciones en el Español, Comedia, París y Lara. En estos últimos se reanudarán las funciones la noche del sábado, verificándose en el teatro de la plaza del Rey el estreno de la zarzuela en tres actos *El clavel rojo*. En Lara también se estrenará un juguete.

La compañía de Varietés empezará a actuar de nuevo el sábado de Gloria en el teatro de la Alhambra, adonde se trasladó, por ser insuficiente el escenario del Nuevo Teatro para algunas obras que se pondrán en escena. Próximamente se verificarán cinco *debuts* en el Museo-Hall-Varietés, que será el nombre oficial del teatro.

La compañía de la Comedia, dirigida por Thuillier, marchará el jueves a Zaragoza, donde el sábado próximo se presentará con *Dora*, estrenándose al día siguiente *La muralla*. Después actuará en Barcelona, y luego en Victoria y Bilbao.

Entre los artistas que formarán el año que viene en la compañía de la Comedia, figura, además de Rosario Pino, Julia Sala y Matilde Rodríguez, la distinguida actriz María Santos de Meia.

Dos estrenos se preparan. En la Princesa *Sir Angela*, original de un aplaudido autor dramático, y en Apolo la zarzuela *El trabuco*.

VALENCIA

Hoy se circularán las invitaciones del Ayuntamiento para las solemnes funciones que se celebrarán mañana y pasado mañana en la Catedral, en el Colegio del Patriarca, y en el Convento de San Gregorio.

Según costumbre, mañana a las diez y hasta el toque de Gloria, se suspenderá la circulación de carruajes, serán reemplazadas las campanas de las iglesias en sus funciones, con las matracas, y las tropas llevarán las armas a la funerals.

La visita a los monumentos la harán las autoridades civiles y militares en la misma forma de los años anteriores, acompañando al comandante general su estado mayor, al gobernador civil la Diputación provincial y altos empleados del Temple, y al alcalde, el Ayuntamiento con sus maceros y alguaciles.

Las tropas practicarán dicha visita por compañías, escuadrones y baterías, según las armas a que perteneczan.

El toque de Gloria en el Miguelete correrá a cargo de los marineros del Grao y Caballá, según es ya antigua práctica entre ellos.

La comisión de vinteleros valencianos que se halla en Madrid, visitó ayer tarde al ministro de Hacienda, a quien expuso sus pretensiones.

El Sr. Fernandez Villaverde les oyó con gran atención, manifestándose que está dispuesto a adoptar medidas en sentido general para el cumplimiento de las disposiciones vigentes acerca del impuesto sobre alcoholes industriales.

Por indicación del citado ministro, visitaron también al director general de Aduanas, Sr. Siles, con el que celebrarán varias conferencias para exponerle los acuerdos adoptados por la Asamblea de vinteleros de Valencia, y el fundamento de los mismos.

Anoche los comisionados se proponían ver al Sr. Silva, y hoy volverán a conferenciar con el Sr. Siles.

El letrado D. Luis Fernandez, que trata de presentar su candidatura por Requena, llegó ayer a esta ciudad, y hoy son esperados el Sr. Moravia, candidato de la Fusión republicana en Valencia, y el Sr. Page, que también aspira a representar a Requena en el futuro Congreso.

Ayer cumplieron al alcalde, en nombre del cuerpo consular de Valencia, los señores Santonja y Ferrer.

También estuvo a saludar al Sr. Guzmán, una comisión del pueblo de Masanasa.

Esta madrugada ha girado el alcalde, señor Guzmán, otra de sus visitas a la línea del resguardo, con objeto de enterarse personalmente del modo como se presta el servicio.

En esta visita acompañó al alcalde el concejal Sr. García de Cáceres.

Muy plausible es el celo que demuestra el Sr. Guzmán, e indudablemente sus visitas a la gente del resguardo dará muy buenos frutos.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial, se leyó una comunicación del director de carreteras, diciendo que ha recibido varios oficios dándole cuenta de daños causados por el último temporal en las carreteras

provinciales, y que para apreciar los perjuicios efectivos, salía a hacer un recuento por ellas.

Después, el diputado Sr. Crespo Azorin, presentó una proposición solicitando se consiguiera un crédito de 10.000 pesetas para estudiar tres proyectos de pantanos, aprovechando las avenidas de los rios Turia, Palancia y Masgro, con lo cual se daría riego a más de 100.000 áreas de tierra laborable, en los términos de Sagunto y Villar del Arzobispo hasta el Llano de Cuarte.

El referido diputado defendió su proyecto, aduciendo datos en demostración de los grandes resultados positivos que los indicados pantanos reportarían a la agricultura valenciana, y por unanimidad se tomó en consideración lo que se proponía.

Nuestros colegas, al dar cuenta del acuerdo de nuestro Ayuntamiento jubilandó al secretario de la corporación municipal, Sr. Cortés, le dedican elogios por su gestión durante los años que ha desempeñado tan difícil cargo.

Nosotros también sentimos que dicho funcionario deje su oficina, y lo sentimos más por ser la causa de ello la penosa enfermedad que le aqueja desde hace tiempo.

Que recobre su salud el Sr. Cortés es nuestro más vivo deseo.

El procurador D. Pascual Alberti ha presentado un escrito en el Ayuntamiento interponiendo recurso de alzada, en nombre de los herederos del marqués de Campo, para ante el gobernador civil, contra el decreto de la alcaldía de 13 del corriente en que se le ordenó la reposición de la finca y que hiciera efectiva la cantidad de 2.384,288 pesetas a que ascendió el importe de las multas que se les impusieron por faltas en el servicio de alumbrado en el juicio verbal celebrado el 28 de febrero último.

La alcaldía ha remitido a los letrados consultores del Ayuntamiento, Sres. Barberá, Falcó y Duardo, la real orden del ministerio de la Gobernación de 31 de febrero último, con los antecedentes relacionados con la misma, a fin de que informen si perjudica o no los derechos del Ayuntamiento sobre la casa Enseñanza y si procede entablar contra ella algún recurso.

El distinguido escritor Sr. Rodrigo Soriano que fue ayer, como habíamos anunciado, a visitar el monasterio de Porta-Cochi, fué obsequiado en aquel pintoresco sitio con una suculenta paella.

El presidente de la comisión municipal de Policía Urbana conferenció ayer con el propietario de la casa núm. 107 de la calle de San Vicente, para acordar la reforma de la manzana recayente a las calles de Cotanda y Llop.

El mismo Sr. Serrano Chassagnó dió órdenes ayer para que se proceda a enarenar las calles de las poblaciones marítimas.

La comisión municipal de Cárcel ha acordado obsequiar con un rancho extraordinario a los presos pobres, los días de Pascua. El rancho consistirá en huevos duros, carne y pan. Para organizarlo ha sido designado el concejal Sr. Cervera.

También ha acordado la comisión de Archivos y Monumentos, restaurar todos los ventanales del Consulado de la Lonja y conceder a D. Hermindo Rubio un voto de gracias por el hallazgo de las puertas de hierro de la antigua Casa de la ciudad.

En el expreso de Barcelona marchó ayer el coronel de Estado Mayor Sr. Lopez Puigcerri, y en el correo de Madrid salieron el teniente de artillería D. José Walter, el bariton D. Gabriel Hernandez, la actriz señora Mejía y los actores Sres. Hidalgo y Barraycoa, que tan buena campaña han hecho en el teatro de Ruza.

El concejal Sr. Aparici decomisó ayer 60 libras de pan falto de peso.

A los efectos del párrafo 3.º del art. 161 de la vigente ley municipal, han quedado expuestas al público durante quince días en la secretaría del Ayuntamiento las cuentas de caudales del periodo ordinario de 1896-97 del extinguido municipio de Villanueva del Grao, así como las comprendidas desde el 1.º de noviembre de 1896 al 30 de junio de 1897 del también extinguido municipio de Campanar.

El síndico-presidente del Colegio de Corredores de Comercio, ha remitido al presidente de la Cámara de Comercio 32 inscripciones de socios de la misma, respondiendo así de un modo elocuente al llamamiento hecho a las fuerzas vivas del país para que seunquen las gestiones de la nueva Junta directiva de la Cámara, encaminadas a vigorizar esta corporación, transformada, por virtualidad de las modificaciones introducidas en el reglamento recientemente aprobado, en una garantía para el fomento y defensa de los intereses del comercio, la industria y la navegación.

Una numerosa comisión de cortantes de ganado vacuno, lanar y de cerda, visitó ayer tarde en su despacho al alcalde, Sr. Guzmán, protestando del proyectado aumento de un 10 por 100 sobre las tarifas de consumos, en lo que a carnes respecta.

Los cortantes entienden que es ilegal todo aumento, y manifestaron que están dispuestos a no satisfacerlo y a extremar su actitud, llegando hasta la huelga.

La Junta directiva de la Asamblea obrera que ha de celebrarse en el Grao, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Francisco Payá (del Casino Artesano del Grao); vicepresidente, D. Emilio Lopez (de la Sociedad Arte Mayor de la Sada); secretario, D. Serafin Molina (de la Sociedad Casca Obrera); vicesecretario, D. Vicente Soler (de la Unión Obrera del Puerto de Valencia); tesorerero, D. Vicente Coscollá (del Casino Artesano del camino del Grao); contador, don Joaquin Contreras (de la Sociedad Aserradores Mecánicos); vocales: D. Pascual Simal (de la Sociedad de Tipógrafos y Silleros), D. Joaquin Payá (de la Constructora Valenciana), y don Antonio Rabasa (del Micalet).

Dentro de la presente semana quedarán impresos en un solo tomo los cuestionarios presentados hasta hoy para dicha Asamblea, sin perjuicio de incluir en la impresión lo que se presenten antes del jueves próximo.

En la reunión celebrada por los dependientes de farmacia, que fué muy numerosa, se acordó hacer las gestiones necesarias para poder adquirir un título que acredite la idoneidad para ejercer aquel cargo, constituyéndose de este modo una garantía para los farmacéuticos y para el público.

Por aclamación fué nombrada una comisión gestora, que dirija la propaganda por toda España, y que reciba las adhesiones de todos, compuesta por los señores siguientes: presidente, D. Ricardo Llobregat; vice, don Pedro Miguel; vocales: D. Manuel Rosell y D. Filiberto Sanchis, y secretario, D. Juan Adell.

También se acordó abrir una suscripción voluntaria para atender a los trabajos de propaganda.

Los reunidos están animados de los mejores deseos para la realización de la idea, lo cual celebramos, pues se trata de una cosa justa y benéfica para todos.

Ha sido nombrado Inspector del arriendo sobre perros D. Julio Jiménez Esteve.

Hoy quedará instalado el nuevo alumbrado eléctrico en las dependencias de la Diputación provincial, y en la presente semana terminará problemáticamente las obras de reforma allí emprendidas.

El diestro valenciano Carlos Gasch, *Finito*, que, como saben nuestros lectores, resultó herido en la novillada del sábado, continúa mejorando, y en breve plazo se espera que quedará completamente restablecido.

También sigue muy aliviado el picador Terro, que sufrió la fractura del brazo izquierdo el mismo día.

Lo celebramos.

Rómulo, el pacífico león que obligó a la empresa de nuestra Plaza a luchar con los toros *Riojano* y *Capuchino*, murió ayer, víctima de las heridas que le ocasionaron ambos bichos.

Del reconocimiento hecho por los señores veterinarios, resultó que el desdichado animal tenía la friolera de siete heridas, tres de ellas con perforación de la piel, y las restantes contusiones graves.

La que le ha producido la muerte la tenía en el vientre, y la recibió el domingo último.

Rómulo fué desollado, y la piel con la cabeza se remitió ayer tarde a Francia, destinada a su propietario. Este dieste que pesa por ella 500 pesetas, y aquí se le ofrecían 250.

La leona, cuyo estado hace temer que tenga el mismo desenlace que su esposo, fué embarcada ayer también para Marsella; pero se cree que no llegue viva a su destino.

El inspector de vigilancia Sr. Prohens, de nuevo anoche en los solares de San Francisco a dos individuos llamados Joaquín Villanueva y Joaquín García, los cuales intentaban agredirse de resultados de una cuestión que habían sostenido.

A uno de ellos se le ocupó un revolver.

Anoche a las doce se presentó al inspector de vigilancia Sr. Prohens, que como es sabido, presta sus servicios en el rein del distrito del Mar, un individuo llamado Manuel Zarzo, de 19 años, declarándose autor de las heridas causadas el domingo último, en la calle de Pizarro, a Mariano Capilla García.

Este, como recordarán los lectores, fué curado de primera intención en la casa de Socorro de la Glorieta y después conducido al Hospital, donde continúa en estado bastante satisfactorio.

El inspector Sr. Prohens condujo al juzgado al Manuel Zarzo, el cual ingresó en las cárceles de San Gregorio a la una de la madrugada.

El Odol: lo mejor para la dentadura.

La más depravada de emanas se conocen en la Zarza Cañizares; frasco tres reales, en la farmacia de la calle de Caballeros, 63.

Ronquera, los dolor y cosquillo de garganta, con una sola pastilla Crespo se ve la mayoría. Droguería de San Antonio, 140 pesetas, caja.

Crónica religiosa

En la Basílica y parroquias de la capital se cantará hoy en la misa conventual el *Passio*. Por la tarde tendrán lugar los oficios de Trinitades, cantándose en la Catedral el *Miserere* de Pastor.

El Jueves Santo, a las seis y media de la tarde, se cantará en el Asilo de San Juan Bautista un solemne *Miserere* a capilla, entresacado de los autores Medina, Gounod, Guzmán y Mercadante, bajo la dirección del indiano maestro Medina y terminado el canto religioso, ocupará la Sagrada Catedral D. Francisco Saiz e Insa, capellán del Colegio del Patriarca.

En los días de Jueves y Viernes Santo, con autorización de la Autoridad eclesiástica, se colocarán mesas peñoltras en la capilla de la Virgen del Desamparado y en la parroquia de San Martín, a favor de las esuelas gratuitas de Obreros de la Asociación de Católicos.

Ayer mañana tuvo lugar en la cárcel de niños el conmovedor acto de administrar a los reducidos la Comunión Pascual. El concejal señor Aparici obsequió a los pobres niños con un almuerzo, compuesto de media libra de pan blanco, patatas y bacalao frito.

En el incendio ocurrido en la casa del servicio doméstico de Santa Ana (San Cristóbal, 5) el día 24 de los corrientes, consumió el fuego, no algunas piezas de ropa como equivocadamente digimos, sino toda la que el ropero contenía, que formaba, como el ajar de la casa. Las pobres Hermanas esperan que la caridad de los valencianos contribuirá a remediar el daño causado, acudiendo a depositar sus limosnas, los que querlan, en la mesa peñoltra que se pondrá en los días de Jueves y Viernes Santo en la Real Capilla del Milagro.

El vicario de la iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Pueblo Nuevo del Mar, ha puesto en conocimiento del alcalde, que el Viernes Santo, a las seis de la mañana, se verificará la procesión de *Via-Crucis* y la del Santo Entierro por la tarde, y el domingo por la mañana el Comulgador e Impedidos.

En las próximas fiestas de San Vicente Ferrer, se representará en el altar de la plaza de la Constitución un nuevo *Milacre*, titulado *La embuda de Sant Vicent en Valencia*, basado en un hecho histórico del Santo, y debido a la pluma de D. Joaquin Badia Adell. En la fiesta religiosa que se celebrará en la parroquia de Santa Catalina, se cantará a todo orquesta la gran misa del maestro Giner, estando encargado del sermón el deán de esta Basílica, doctor D. José Cirujeda y Ros.

Crónica nupcial

El sábado 18 del corriente se verificó en Moratalla (Murcia), la boda de la señorita doña María de Tamayo y Cañete, hija de una distinguida y rica familia de aquella población, con el joven doctor y paisano nuestro, D. José Mas y Béjar, hijo del reputado médico operador D. Miguel, que tan buena y numerosa clientela

HISPANIA LITERATURA Y ARTE CRÓNICAS QUINCENALES

Se suscribe en las oficinas de nuestra Administración.

No obstante, continuó en su puesto, batiéndose como un héroe, hasta que, desfilado por la pérdida de la sangre que manaba de las heridas, cayó sin sentido.

Por esta acción le fué concedido el empleo de segundo teniente. Otro viajero digno de mención es el comandante de los Macabeles, Sr. Prunströller, jefe de esta valiente tropa, creada en el Archipiélago por el general Blanco al comenzar la guerra.

Últimas noticias

A última hora continuaba ayer el desembarque de los equipajes, pues el trasatlántico debe salir esta mañana para Marsella, a donde lleva 1,000 toneladas de arroz de Saigoon. Esta tarde comenzarán a marchar a sus pueblos los repatriados, pues a este fin se trabajaba anoche en capitania general en el arreglo de la documentación, tanto de los oficiales como de la tropa.

Junta de patronos del Sanatorio

Ayer dimos cuenta del proyectado empréstito presentado por el Dr. Moliner en la Junta de patronos del Sanatorio. En esta misma Junta se acordó que las vicepresidencias nombradas por el anterior Consejo sigan desempeñando su cargo, y se nombró, además, para el mismo a D. Juan Reig y Garea.

Se resolvió constituir tres comisiones permanentes sobre la base de las que ya existían, a saber: la Técnica, que se aumenta con los vocales Sres. Castell, doctor en Ciencias, y Caravaca, médico; la de Propaganda, a la que se unen los directores de los periódicos, y la de Huelga, que queda como estaba constituida.

Se dio lectura a las cuentas de gastos e ingresos hasta ayer, de las que resulta que lo recaudado para el Sanatorio asciende a pesetas 29,269.03 y lo gastado a 15,784.93, quedando en caja una existencia de 13,484.10 pesetas. Se concedió un voto de gracias y confianza al depositario-pagador Sr. Rubio, rogándosele continúe desempeñando este cargo.

El Sr. Castell presentó dos proposiciones: Primera. Que la comisión técnica redacte un proyecto o dictamen referente a la organización del Sanatorio, bajo la base del número de enfermos que dicha comisión considere posible instalar desde luego.

Segunda. Que se cumpla un acuerdo del anterior Consejo, relativo a que los letrados informen al Sr. Moliner, y que el Sr. Moliner informe a la Junta de Patronos del arriendo del ex convento, ampliándolo respecto a si en el supuesto de que la cesión pueda verificarse, debe el patrono, que administra, no intereses suyos, sino intereses de pobres, que son sagrados, admitir el arriendo en las condiciones en que está hecho, o si debe modificarse.

Tras un amplio debate, se convino en que los letrados, en unión del Sr. Moliner, se ocupen en ver la forma de hacer una nueva escritura de arriendo con el Sr. Carbajosa, en condiciones no tan onerosas como las del actual contrato.

Tratóse de inaugurar el Sanatorio antes de que finalizase el mes de abril próximo, y el señor Moliner expuso su opinión de que había medios para sostener a 25 ó 30 tuberculosos durante un breve período, contando con los recursos que restan, con las tres ó cuatro mil pesetas que existen en poder del banquero de Madrid, Sr. Baqué, producto líquido de la esmeralda, y cuya cantidad no ha ingresado todavía en la caja del Sanatorio, porque aun van recogiendo donativos en Madrid y Barcelona; con parte de las veinte mil pesetas de los fondos de la suscripción nacional que han de devolverse a la Sociedad de Obreros en general, con el producto de los seis u ocho enfermos ricos que tomarán plaza en el establecimiento, y con los donativos particulares, sin perjuicio, añadió, de lo que el gobierno dará.

El Sanatorio de Porta-Ceili RÁPIDA ELECTORAL

Vuelvo otra vez a mis rápidas. Son como la tribuna, la cátedra ó el pulpito a donde subo para entenderme con la opinión pública siempre que deseo realizar alguna empresa.

Bien se recordará lo que conseguí el año pasado con ellas; ser diputado moralmente por Valencia, según confesión unánime de toda la prensa.

Ahora mi diputación está en el éxito del empréstito de 500,000 pesetas que con destino al Sanatorio de pobres de Porta-Ceili he presentado al estudio de su Consejo.

También necesito para el vuestros votos honrados hijos del trabajo! Pero no depositados en las urnas electorales de los actuales tiempos tan desprestigiadas y mentirosas, sino vivas y ardientes en vuestro corazón, bajo la firma de deseo.

Ya veis si es nuevo y sencillo el procedimiento que os propongo para que hagáis triunfar nuestra candidatura de ogaño. Ni siquiera molestaros para ir a votar; basta con que deis el sí, para que ese empréstito de la caridad, que por vuestro bien propongo, se cubra. El dinero ya lo darán los que lo tienen. Y hasta la otra.

DR. MOLINER.

Conferencias en Lo Rat-Penat La literatura valenciana en el siglo XV

Digno remate tuvieron anoche las que sobre tan interesante tema ha venido dando el conocido literato y conienzudo crítico L. de Ontañilla. La claridad de la exposición, los numerosos datos aportados por el mismo y la sana crítica que a ellos ha unido el conferenciante, han constituido un trabajo de relevante mérito. ¡Lástima grande que, por apremios de tiempo, no haya podido conocerse la totalidad de esa labor, pues claramente se ve que su autor iba desearando en su lectura párrafos y cuartillas enteras que, de seguro, contendrían noticias y apreciaciones valiosísimas!

Si guiendo el estudio de la antigua literatura valenciana, resumió el Sr. Ontañilla, en su conferencia de anoche, el estudio acerca de

los poetas y prosistas de que no había hecho mención en las conferencias anteriores. Trató con algún detenimiento del poeta Bernardo Fenollar, pasando del conferenciante y vindicando a Fenollar la gloria de contarle entre sus hijos. Adujo algunas noticias inéditas acerca de su biografía, confirmadas recientemente en el hallazgo de documentos que pertenecen a la distinguida señora doña Francisca Valor y Thous. Describió las obras impresas del poeta Fenollar y dió cuenta del hallazgo en la sección de manuscritos de nuestra biblioteca universitaria de unas cartas interesantes del ilustre penagullense. Trató luego de los poetas que concurrieron a los certámenes poéticos de 1456, 1474, 1486 y otros del siglo XV, enumerando las obras de estos poetas.

Después estudió el carácter de las composiciones en prosa escritas por Miguel Pérez, Isabel de Villena, dama que fué de la reina doña María, Baltasar Juan Balaguer y el maestro en teología Juan Carbonell, lamentándose del olvido en que los modernos valencianos tienen la *Historia de Joseph, fill de Ely e spos de la sacratíssima verge Maria*, pues la considero como prueba irrecusable de la devoción a San José profesada por nuestros antepasados del siglo XV.

«Es muy triste, señores, decía el Sr. Ontañilla, que, teniendo en casa documentos inapreciables que contribuyeron a propagar la devoción al casto esposo de María antes del siglo XVI (en que la propaga Santa Teresa de Jesús), vayamos a buscar fuera de ella pruebas que, a lo sumo, remontan solo al siglo XVI la devoción al Santo Patriarca, profesa por nuestros antepasados. Olvidamos todo lo nuestro para embellecer lo ajeno, siendo así que nuestras glorias religiosas completan y superan a las de otras regiones españolas.»

La última parte de la conferencia versó acerca del carácter filosófico de los poetas y prosistas anónimos del siglo XV y principios del XVI, describiendo rarísimos códices e incunables para demostrar que el carácter de nuestra antigua poesía es, de ordinario, el religioso-asético y moral; raras veces el místico.

Y en las obras filosóficas siguen los valencianos de aquel siglo las huellas trazadas por los hijos de Santo Domingo y del maestro Petrus; que en la década cuarta entera enseñan la doctrina del Angélico Doctor.

Así terminó el Sr. Ontañilla la serie de conferencias con que inauguró las sesiones en la sección de Literatura de *Lo Rat-Penat* en el pasado año, y nosotros no podemos menos que felicitación y aplauso, que reproché lo que D. Gregorio Mayans dijo en su aprobación a la obra sobre «Escritores valencianos», del doctor Ximeno: que los merece y muy grandes el Sr. Ontañilla, porque con imponderable trabajo ha renovado la memoria de tantos hombres insignes, labrando a cada uno con el cincel de su pluma, una estatua, más duradera que las de mármol y bronce, mereciendo que la posteridad le viva agradecida y los presentes le remuneren tan provechosas y gloriosas filigranas.»

Desde Requena Fallecimiento de un repatriado. Plaza de Toros. Los damnificados. De política.

Requena 27 marzo de 1899. Sr. Director de Las Provincias.

Varias son las noticias que tengo que comunicarle a V., concediendo lugar preferente a la que afecta al soldado repatriado Julián Almerich, fallecido en esta ciudad el sábado pasado; este defensor de la patria fué repatriado a fines del verano, y ni el cambio de clima ni la ciencia han podido vencer la mortal enfermedad adquirida en la manigua de Cuba. Ayer se verificó la conducción del cadáver al Cementerio, y fué una verdadera manifestación de duelo, a la que se unieron todas las clases de la sociedad; el féretro era conducido en hombros por sus compañeros de armas, y las cintas las llevaban cuatro sargentos, todos con el traje de rayadillo, ostentando las cruces ganadas en defensa de la patria; sobre la caja descansaban dos coronas, recuerdo de su familia y amigos, y rodeada toda ella por la bandera española.

Como quiera que es el primer repatriado que ha fallecido dentro del casco de la población, el Ayuntamiento concedió gratuitamente un nicho en el Cementerio para depositar el cadáver, y según se me dice, le costará también como recuerdo una lápida.

La Junta de la plaza de Toros trabaja sin descanso, a fin de que en la primera quincena del mes próximo comiencen las obras de la citada plaza y puedan darse corridas en la próxima feria; el plano y presupuesto se esperan la semana próxima.

Los damnificados por los últimos temporales han recibido con júbilo la noticia de la concesión de las treinta mil pesetas para esta provincia; ahora solo esperan que el señor gobernador, que tanto interés está demostrando por los intereses de la provincia, en el poco espacio de tiempo que está al frente de la misma, no demore la distribución de dichos fondos, y los diputados provinciales recaben la mayor cantidad posible dentro de la equidad y la justicia.

De política nada puedo decirle, pues si alguien sabe algo lo calla; solo circulan noticias como las de *El Carro*, que cada día nos da para este distrito un nuevo candidato, y de las que nadie hace caso.

Diario de Avisos El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias. 179.25

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia ALMONEDA.—Los días 11 y siguientes, no festivos, del próximo mes de abril, a las tres de la tarde, se comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R y L, y de alhajas, series B, en las salas del 31 de agosto de 1898, y de alhajas de la serie A, empalizadas hasta el 31 de marzo del mismo año.

Valencia 18 de marzo de 1899.—El administrador, Rafael Mata y Sanz.

LA JUNTA DEL CENSO

Bajo la presidencia del Sr. Serrano Larrey, se reunió ayer por la mañana, según estaba anunciado, la Junta provincial del Censo. Asistieron a la sesión los Sres. Sapia, García Villacampa, Inglés, Gomez, Sastre, Lopez Ramos, Izquierdo, Testor, Salvá, Gonzalez, Huguet, Crespo Azorin, Martinez Bertomeu, Carrera, Sanchis Pardegas, Ferrer y Llano, y se procedió a la demarcación de los distritos para las próximas elecciones de diputados a Cortes en la siguiente forma:

Circunscripción de Valencia.—Comprende las secciones desde la 1.ª a 55 inclusive, 58, 71, 72, 83, 84, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98 y 99. Todos los electores de la sección 83 que tengan sus domicilios en las calles y plazas siguientes: Casas de Bascana, caminos de Barcelona, San Miguel de los Reyes, Rincón de San Lorenzo, Rafalell, Orriols y Tenladella, y los de los pueblos de Alboraya, Almáera, Burjasot y Tabernes Blanques.

LOS REPATRIADOS DE FILIPINAS

Según digimos, anteanoche, a las doce, llegó a nuestro puerto el vapor *Río Negro*, trayendo una expedición de repatriados del Archipiélago filipino, los cuales, por la hora de la llegada, quedaron a bordo con el ansia natural de que llegase el día para pisar al fin la tierra española.

Jefes, oficiales y soldados pasaron largo rato sobre cubierta contemplando los destierros muelles; pero al cabo se dió el orden de silencio y todos fueron en busca de las literas, que quedaron abandonadas en los primeros albores de la mañana.

Hecho el baido del buque, la cubierta, la toldilla y los puentes volvieron a verse llenos por la tropa y por las familias de la oficialidad; pero como no había orden de bajar a tierra, todo el mundo se resignó a esperar.

A las siete se sirvió el desayuno, consistente en café y galleta, y a diez hora la Sanidad hizo su visita al barco, quedando este admitido a libre plaza.

Los primeros en presentarse a bordo después del director de Sanidad marítima señor Martínez Barcia, fueron el comisionado de la Trasatlántica Sr. Carreras, el consignatario Sr. Lobet, acompañado del comisionado de la casa Sr. Domingo; el inspector general de la Compañía de Chargeurs reunidos, a la que pertenece el trasatlántico Mr. Bugault y uno de nuestros compañeros de redacción, que fueron recibidos con exquisita amabilidad por el capitán del vapor, Mr. Agustín Richard y por el oficial comisionado de la Compañía Trasatlántica D. Gerardo Rosés, que dicho sea de paso, han atendido al mejor trato y alimentación del numeroso pasaje durante la larga travesía.

El «Río Negro»

Es un hermoso buque, gemelo del *Uruguay*, que llegó a Barcelona hace poco, y pertenece a la misma compañía. Desplaza 3,382 toneladas, pertenece a la matrícula del Havre y tiene una máquina de 2,000 caballos de fuerza, que le da una marcha de 12 millas y media. Las condiciones marítimas del barco son inmejorables, y respecto a su reparto para los pasajeros nada deja que desear, y esto lo prueba el hecho de que sus 1,430 literas para la tropa tienen todas su correspondiente colchoneta y cabzal, con holgura suficiente para acondicionar 200 ó 300 mas.

Las cámaras de primera son espaciosas y están muy bien decoradas y amuebladas, siendo profusa la iluminación eléctrica en todos los departamentos, incluso en el de los soldados.

El personal del barco lo componen el comandante Richard, siete oficiales y cincuenta y cinco individuos más entre clases y marinera, a los que hay que añadir el capitán español Sr. Rosés y varios individuos de la Trasatlántica española a sus órdenes.

El viaje

Salió de Manila el *Río Negro* el 24 del mes anterior, a las nueve de la noche, y todo el viaje, excepto un día, ha tenido mar llana y tiempo favorable. Fue este día el 21 del actual, en que según el lenguaje de la gente de mar, tuvieron una *golpada* a la altura del Cabo Boune, que el buque libró de proa y gallardamente, al decir de los pasajeros.

Estos dicen que al salir de Manila esperaban los yankees 7,000 hombres de refuerzo de su ejército regular, y al pasar el canal el *Río Negro*, se cruzó con un gran transporte americano en el que iba parte de aquellos refuerzos, esperados en el Archipiélago.

Los soldados nos dijeron también que durante el viaje el capitán encargado del pedido de comestibles y los farreles de las compañías, se habían entendido muy bien con el encargado de la ganuza ó depósito de víveres. A las seis se tocaba diana, a las siete se les daba el café y galletas, a las diez el primer rancho, consistente en sopa y carne con patatas, a la una refresco, y de cuatro y media a cinco el segundo rancho, compuesto de sopa y coidido, al que se añadía los días de fiesta postres de almendras, higos ó pasas.

La comida del pasaje de primera clase ha sido muy variada y abundante.

El pasaje

Constituían el pasaje del *Río Negro* 1,121 individuos, entre jefes, oficiales, soldados y las familias de los primeros, entre las que se contaban varias señoras y señoritas, tres ó cuatro de ellas mestizas.

Ha venido también como pasajera doña Rosa Mary de Millán, dama que puede calificarse de heroína, pues ha prestado muy buenos servicios a los heridos, tanto en Melilla, donde perdió a su esposo, un hermano y un hijo, como en Cuba y en Filipinas, donde fué herida de un balazo en un brazo.

Oscienta varias cruces muy bien ganadas, y la comisión de la Cruz Roja que fué abordo ayer, en cuanto tuvo noticias de la llegada de esta valiente y meritoria española, se apresuró a cumplimentarla.

Hé aquí el pasaje militar: Tenientes coroneles, D. Felipe Duglós, don Celestino Colorado y D. Vicente Romero. Comandantes, D. Rafael González, D. Edmundo Calcedo Marquez, D. Ramón Cabesedo y el de voluntarios D. José María Prunströller.

Capitanes, D. Juan Montedri, D. Juan Francisco, D. Inocente Rodríguez, D. Julián Gil Clemente, D. Ramón Mandria, D. Alejandro Alonso, D. Fernando Zulozeta, D. Manuel Royo, D. José Alonso Lobo, D. Dionisio Sánchez, don Mariano Serrano, D. Antonio Acedo y D. Eloy García, y los de voluntarios D. Tiburcio Figueroa, D. Manuel Calizares, D. Joaquín Monet, D. Federico Mendez, D. Ramón García y D. Francisco de la Paz.

Los primeros tenientes D. José Pedrés, don Antonio Moreno Rodríguez, D. Pedro Martínez, D. Miguel Echevarría, D. Cayetano Gomez, D. Manuel Martínez, D. Arturo Roaña, D. Carlos Azérraga, D. Santiago García, don

Districto de Sagunto.—Comprende los pueblos de Albalat de Segart, Albalat dels Sorells, Albuixech, Alfara de Algimia, Alfara del Patriarcal, Alfara de Alifara, Benavites, Benifarsat, Bourepós, Canet, Cuart de les Valls, Cuartell, Emperador, Estivella, Foyos, Gilel, Masalfasar, Masamagrell, Mellana, Museros, Niquera, Petrés, Puebla de Farnals, Puig, Puzol, Rafelbuñol, Rocafort, Sagunto, Segart, Serra, Torres-Torres, Villa de la Unión y Valnesa.

Todos los electores de las secciones 85, 87 y 86 de esta capital, y los de la 83 que tienen sus domicilios en el poblado de Mahella.

Districto de Liria.—Comprende los pueblos de Benaguatiel, Benisnau, Batera, Godella, Liria, Benimamet, Manises, Mislata, Moncada, Olocau, Paterna, Pedralva, Puebla de Valbuena, Ribarroja, Villamarehante y poblados de Campanar y Benimámet, ó sea las secciones 56, 57 y 58 de la circunscripción de Valencia.

En la sección 83 de esta capital se constituirán dos colegios para que emitan sus sufragios en las respectivas mesas y distritos los electores de que queda hecho mérito.

LOS REPATRIADOS DE FILIPINAS

Juan Macaguité Navod, D. Francisco Estevez, D. Hortensio Perez, D. Eulogio Sanchez, don Francisco Acedo y el de artillería D. Leopoldo Salgado.

Segundos tenientes: D. Francisco Dubón, D. Claudio Luis Perez, D. Felipe Calera, don Daniel Zulueta, D. Miguel Andreu, D. Juan Soto Varela, D. Enrique Gijón del Cabo, don Antonio Frasco, D. Manuel Alonso, D. Manuel Martínez, D. Manuel Ramirez, D. Francisco Goysena, D. Catalino Palacios, D. Manuel Gonzalez, D. José Ruyó Hurtado, D. Antonio Martínez, y los de voluntarios D. Gregorio Pizón, D. José Martínez, D. Nicolás García y don Víctor González.

Capellanes: D. Segundo Alonso y D. Gregorio Gomez.

Médicos primeros: D. Antonio Moreada y D. Julio Redondo.

Además, 31 sargentos, 60 cabos y 336 soldados.

El pasaje civil lo constituían doña Trinidad Paterno y sus hijas Nieves y María; doña Matilde Arriaza y sus hijos Juan y Rafael; doña Antonia Lopez, doña Catalina Sammartín, doña Rosa García y su hija Margarita; doña Ana Fernandez, doña Concepción Felto y su hija Carmen; doña Isabel Peña, doña Asunción Segurilla é hija Pilar; doña Francisca García y sus hijas Paz y Leonor; doña Josefa Parfías; doña Carolina Mandieta, doña Rufina Argaza y sus hijas Socorro, Mercedes y Dionisia; doña Carmen Triunfo é hijas Dolores, Carmen y José; doña Cayetana Fernandez y sus hijos José, Rosario, Blavenido y Carmen.

Los Sres. D. F. Martín Gonzalez y D. José Reig Suarez, oficiales, y el secretario D. Manuel Ortega.

También en este buque han venido los criados de estos señores, que son naturales de Filipinas, y muy adictos a sus amos.

Durante la travesía fallecieron el comandante D. Bernardo Gomez de Salazar y el cabo Manuel de las Quintas.

Enfermos no han venido más que tres de algún cuidado y seis leves, siendo trasladados los tres primeros ayer tarde al Hospital militar.

Como digimos anteaer, las fuerzas repatriadas son del 4, 7, 9 y 10 batallones expedicionarios, y de las guerrillas de movillados de Macabeles, Salazar, Bayanabug y Santa Rosa.

El desembarco

Se hizo el desembarco a las doce y media, en la forma acostumbrada, comenzando por el batallón núm. 9, que ha venido con más gente.

Los pliques de la guarnición formaron el cuadro junto a la escalera real, y en torno de la tropa se agolpó un público numeroso.

A bordo subieron el comandante general, Sr. Molit, el gobernador militar, Sr. Rodríguez Bruzon, el gobernador civil, señor don Juan Simón, el comandante de Marina, señor Duñetas, el subinspector de Sanidad militar, Sr. Cubells, y el consejero Sr. Paredes Nebot, en representación del alcalde.

También acudieron a recibir a los repatriados el general Salazar, al frente de una comisión de la Cruz Roja, varias damas de esta institución y otras personas distinguidas.

Las banderas de los batallones repatriados fueron saludadas con la Marcha real, y terminado el desembarco, vino la tropa a la capital, alojándose en la siguiente forma:

Batallón núm. 10, en San Juan de la Ribera, cuarteles de Sesma y Sagunto; los números 4 y 7 en el del Pilar, y el 9 en el de Santo Domingo.

A los soldados se les entregaron ropas de pascua de las remittidas de Barcelona.

Certificados satisfactorios

El jefe de la expedición, como asimismo el médico mayor de la misma, entregaron al delegado de la Trasatlántica Sr. Rosés, expresivos certificados en los que se hace constar la gratitud hacia dicho señor, como también al capitán del barco, por el buen trato y excelente comida que durante la travesía se ha dado al pasaje.

Lo que cuentan los recién llegados

Dicen, entre otras cosas, los repatriados, que a su salida de Manila, la escuadra americana estaba bombardeando a Bacoer y Colocoean, viéndose arder los suburbios que hay al Norte de aquella capital, con lo que el cuadro que ofrecía la bahía resultaba muy imponente.

Los soldados llegados confirman que los voluntarios yankees no quieren batirse y repiten que varios de ellos se arrojaron al mar para volver a Manila, al embarcarse para las Visayas.

Dicen asimismo que a nuestros prisioneros los trataban bien y que de estos quedan en Manila unos 2,300 militares y unos 500 empleados, en espera de embarque.

En Zamboanga hay unos 2,500 soldados y de ellos se llevó el vapor *Puerto Rico* 600 para reforzar las guarniciones de las Carolinas.

Confirman también nuestros soldados que los voluntarios yankees dicen públicamente que fueran al Archipiélago para guarnecer las poblaciones y no para batirse.

Entre los venidos merecen citarse el teniente coronel Sr. Duglós y el teniente Zulueta. El primero mandaba la columna del río San Fernando de la Pampanga el día 15 de junio último, que fué atacada por mar por los yankees, los cuales apresaron un pequeño cañonero, con cuyos cañones se defendían los nuestros, y al ver éstos que era imposible la resistencia, el Sr. Duglós solo pasó el río a nado, llegando hasta el mismo Manila para pedir refuerzos a fin de salvar a su batallón de una derrotá segura.

El sargento de las avanzadas, Sr. Zulueta, fué herido gravemente por dos balazos, y ello

Según noticias, el pueblo todo, en unión con muchas personas de la capital y de Cehegin, tomó parte en el suceso, acompañando a los novios a la Iglesia. La lista de los regalos hechos a aquellos ocupa tres columnas del *Heraldo de Murcia*.

Nuestra enhorabuena por ello al joven doctor.

Crónica mortuoria

En la parroquia de Santa Catalina se celebró ayer mañana una solemne misa de *corpore inseputo* por el alma de D. José María Ibañez Román. El acto se vió muy concurrido, ocupando los bancos de respeto numerosos amigos del finado. El duelo de caballeros fué presidido por los Sres. D. Eduardo Solano, D. Germán Mata y el director espiritual, y el de señoras lo presidió don Salvador Candel de Solano, la hermana del finado doña Teresa Ibañez, doña Vicenta Ibañez y doña Dolores Gomez de Alapont.

A la atribulada familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Tribunales

En el salón de Cortes de la Audiencia se celebró ayer el alarde para la visita general de cárceles, que girará hoy el presidente de la Audiencia territorial Sr. Santolalla y el de la provincial D. Luis Ponce de León, el magistrado Sr. Vellando, el secretario de gobierno don Ernesto Jimenez, el de Sala D. Emilio Fagoga y comisiones de los Colegios de Abogados y Procuradores.

El comandante en jefe de este cuerpo de ejército, girará también hoy la visita de cárceles en la forma acostumbrada. Dará la escolta una sección de caballería.

Escuelas

Con mucho incremento ha hecho los ejercicios de rivalidad en esta Escuela Normal, la señorita doña Dolores Gonzalez Villuenda, a la que damos la enhorabuena.

Círculos y Sociedades

La sección de Pintura del *Rat-Penat* se reunió anoche, ocupándose en la preparación de la exposición de pinturas, representando flores que en enero último acordó la Junta de aquella Sociedad para que se celebre durante las fiestas de la Virgen de los Desamparados.

—La nueva Junta directiva del Instituto Médico Valenciano, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Vicente Peset Cervera; vicepresidente, D. Miguel Orellana Izquierdo; secretario de actas, D. José Rodrigo Peretegás; contador, D. José Perez Fuster; tesorero, D. José García Zaonero; bibliotecario, D. Antonio Torrero Romero; presidente de la sección de Medicina, D. Vicente Gosálvez Silvestre; id. de la sección de Cirugía, D. Modesto Cogollós Galán; id. de la sección de Higiene y Epidemiología, D. Francisco Villanueva Esteve; id. de la sección de Ciencias y Farmacia, D. Vicente Guillén Marco.

Notas de Sport

Como de costumbre, ha tenido también un brillante resultado la suelta de mensajeros que llevó a efecto ayer la Sociedad Colombófila Valenciana desde Albalat (137 kilómetros en línea recta).

Se soltaron 461 palomas, abriéndose las jaulas de las hembras a las 8, y a las 8:30 las de los machos.

A pesar de la niebla, que impedía en parte la orientación de las mensajeras, éstas llegaron en poco tiempo a sus respectivos palomares.

Fuera de Valencia

ALCIRA.—Ha tomado posesión de la alcaldía D. Francisco Montalvá Rodríguez, nombrado para este honroso cargo por real orden de 16 del actual.

—Anteaer fué trasladado al Cementerio el cadáver de D. Jacinto Gólg Company, habiendo asistido a dicho acto una numerosa concurrencia, que puso de relieve las muchas simpatías que gozaba el finado en esta ciudad, donde había desempeñado el cargo de alcaide y de oficial primero en el registro de la Propiedad del partido.

JATIVA.—Se ha enagradado de la alcaldía D. Ricardo Font Gual, acadañado comerciante de la población.

ONTENIENTE.—Han sido declaradas de utilidad pública las aguas minero-medicinales. Las temporadas oficiales para el uso de dichas aguas serán de 10 de abril a 20 de junio y de 1.ª de setiembre a 15 de noviembre.

GANDÍA.—Con motivo de los Intemperstivos fríos del viernes y sábado últimos, han sufrido muchos daños los plantales de tomates, habiendo quedado la mayor parte quemados por el frío. Las pérdidas que esto representa son de gran consideración, porque sabido es que la riqueza de la fertil huerta depende en gran parte de poder exportar antes que otras comareas los frutos que en aquella se cosechan.

VILLARREAL.—Para dar entrada al tren expreso en la estación, pasó alpartadero un tren de mercancías, donde había un vagón en el que cargaba naranja un carro que estaba junto al mismo, y al choque del tren con el vagón descarrilló éste, destruyendo el carro y la caseta de la basecula. La caballería quedó muerta, pero por fortuna el conductor resultó ileso.

La cuestión de los consumos

Junta municipal de Asociados

A las seis menos cuarto de ayer tarde se reunió la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del alcalde Sr. Gózmán, y aprobada el acta de la última sesión, el Sr. Taronecher pidió que constara su voto en contra de las economías introducidas en el capítulo del personal.

Dióse lectura al presupuesto adicional, que fué aprobado, artículo por artículo y cuyo resumen es:

Ingresos: 3.911.144/8 pesetas.

Gastos: 3.631.227/8

Sobrante: 279.920/20

Este sobrante es el importe de las rebajas acordadas por la Junta municipal en diferentes consignaciones; el recargo del 10 por 100 de los consumos y los arbitrios sobre el gas y electricidad que suprimirá el Estado.

Se aprobaron dos enmiendas, una del señor Serrano Chassaing, que solicitó una transferencia de 5,000 pesetas para la limpieza pública, y otra del Sr. Rubio, para reparar recibientes y desprendimientos ocurridos en las torres de Serrano.

Azulejos y baldosas hidráulicas
GUILLERMO DE CASTAÑO, NUM. 27
FRENTE AL MATADERO

PASTILLAS BERTRAN

Claro y sero sódicas a la coquina.
Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros,
dificultad de la boca y garganta, se curan sterna-

TOS
Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

Regimiento lanceros de Sagunto
8.º de caballería.—Anuncio.

El próximo día 6 de abril, á las once de su mañana, y en el patio del cuartel que ocupa este regimiento, tendrá lugar en pública subasta, y por pujas a la llana, la venta de 16 caballos de desecho que tiene el mismo, lo que se anuncia para conocimiento de los que los convenga asistir a dicho acto.

El exceso de trabajo, una mala noche, la humedad del aire, producen la falta de fuerzas y de apetito. La rápida y segura acción de la Quinina Pelletier es tal, que una ó dos cápsulas, hacen desaparecer todo malestar.

Cuadro doloroso

Un teniente de Guerrillas, que procedente de Cuba ha venido repatriado con nueve hijos menores, tiene á su esposa gravemente enferma y dos hijos con calenturas, se hallan sumamente necesitados de ropas y de artículos de primera necesidad.

La señora Pardo Bazán en París

Invitada por la Société de Conférences de París, saldrá en breve para la capital de la vecina República la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, con objeto de dar su anunciada conferencia sobre «L'Espagne d'hier, et celle d'aujourd'hui» ante aquella corporación, en la que han precedido á nuestra insigne compatriota literatos tan eminentes como Brunetiere, Spronck, Jules Lemaitre, Anatole France, René Doumic, Bazin y otros.

Entre los pocos nombres de literatos españoles que han pasado los Pirineos, se encuentra el de la señora Pardo Bazán. Es este el mayor elogio que pueda hacerse de la ilustre dama.

Su anunciada conferencia en tan importante centro de París, será una consagración merecida, de la que deben engrandecerse las letras patrias.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De la Correspondencia de Valencia).
Madrid 28, á las 3-15 tarde.

Esta mañana han cumplimentado á la reina los generales Daban, Pando y Weyler. También la han cumplimentado los ex-ministros Sres. Gamazo, Salvador (D. Amós) y Grolzard.

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y de Gobernación. El primero ha hablado extensamente de la cuestión de Hacienda, mostrando esperanza de normalizar las cuestiones económicas. Ha expresado el dato referente á que en este mes se han recaudado en Aduanas dos millones de pesetas más que en el anterior. Después ha puesto á la firma de la regente el decreto abriendo el pago de los intereses de la Deuda de Cuba, según se acordó en el Consejo de ministros celebrado anoche. También ha firmado la reina el decreto restableciendo los derechos arance-

larios para las procedencias de los depósitos de Europa. Asimismo ha firmado el decreto nombrando al Sr. Sallarás vocal de la Junta de valoraciones.
Ha dicho el Sr. Fernandez Villaverde que los valores públicos se sostienen con firmeza, y que los cambios bajan, esperando con el tiempo una baja considerable. En una palabra, el señor ministro de Hacienda se muestra optimista.
El Sr. Dato no llevó ningún decreto á la firma. Habló extensamente de la cuestión electoral, participando á la regente las candidaturas acordadas. Añadió que hasta la hora presente no ha ocurrido ningún incidente que haya venido á perturbar la tranquilidad que se observa en esta campaña.

Madrid 28, á las 6-15 tarde.

Esta tarde ha fallecido, á la avanzada edad de 86 años, el almirante de la Armada D. Guillermo Chacón. Era un ilustre marino, de grandes conocimientos, que prestó grandes servicios á la patria. Su muerte ha sido muy sentida.

Los candidatos oficiales por Madrid han dirigido una circular á sus electores, concebida en estos términos: «No somos nosotros los llamados á crear programas políticos. Lo tiene perfectamente definido el partido liberal conservador. Con ayuda á llevarlo á la práctica desde el Parlamento cumpliremos con el deber que nos impone nuestra conciencia y serviremos á la patria.»

Un telegrama de Tenerife dice que ha llegado á aquel puerto la escuadrilla española, compuesta de diez buques, presentando un espectáculo hermoso y acudiendo mucha gente á presentarlo. El ministro de Marina ha felicitado al jefe de la escuadrilla por el feliz arribo de la misma á Canarias.

En las Escuelas-Pías de San Antón celebraron anoche un meeting los republicanos partidarios de la lucha electoral. Los oradores tomaron como tema de sus discursos el mandato imperativo.

BARCELONA.—El alcalde, Sr. Robert, ha sabido confidencialmente que se prepara un escándalo para la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento. Ha tomado energías medidas para evitarlo.

Madrid 28, á las 7-15 tarde.

Mis informes me permiten asegurar que el ministro de Marina se propone visitar los departamentos marítimos con objeto de inspeccionar los arsenales y estudiar su parte administrativa.

El Sr. Dato ha dedicado la tarde á conferenciar telegráficamente con los gobernadores civiles sobre asuntos electorales. Les ha podido datos de los candidatos que se proponen luchar y fuerzas con que cuentan.

Esta tarde se ha reunido la Junta Central del Censo con objeto de aprobar la ponencia presentada ayer, que se refiere á la supresión del colegio electoral de la Cámara Agrícola de Alba de Tormes. El Sr. Salmerón defendió muy latamente el sentido de que no debía comunicarse al gobierno ningún acuerdo de la Junta Central del Censo, porque esto era mermar la soberanía de dicha junta suprema. El Sr. Ruiz Capdepón, autor de la ponencia, contestó que el hecho de comunicar al gobierno los acuerdos de la Junta era una prueba de la cordialidad de relaciones que existía entre dicho organismo y el gobierno, sin que éste en nada atentase á la soberanía de la central. Se aprobó la ponencia, acordándose comunicarlo al gobierno como un acto de cortesía.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Table with financial data: TELEGRAMAS BURSÁTILES, Cotización del Colegio de Corredores, Barcelona 28, á las 4 tarde. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 64'00; exterior, 00'00; amortizable al 4 por 100, 00'00.

DE LA CASA PEDRO GALIANA
D. Juan de Austria, 19.
Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Table with financial data: Barcelona 28, á las 3-30 tarde. a p. 100 int. fin., 64'50; Fin próximo., 64'60; Cajas., 67'90; Cajas nuevas., 38'75; Aduanas., 43'37; Madrid: á por 100 interior., 64'50; exterior., 60'10.

Agencia FABRA Chaudordy

PARIS.—Ha fallecido el conde de Chaudordy, distinguido diplomático, que representó á Francia en Madrid en 1868, 1874 y 1878.

Deja unido su nombre á muy notables trabajos políticos y diplomáticos. Contaba la edad de setenta y tres años.

Acuerdo anglo-francés
ROMA.—El periódico Correo de la Tarde dice que el acuerdo anglo-francés constituye un desequilibrio para la política de las naciones mediterráneas, siendo perjudicial á Italia, la cual no podrá menos de acoger con algunas reservas aquel acuerdo.

El tiempo
PARIS.—Ha comenzado á subir la temperatura en París y otros puntos de Francia, donde había sido muy baja los días anteriores.

Los reyes de Italia
ROMA.—Los reyes harán un viaje á Cerdeña en el próximo mes de abril, para dar público testimonio de simpatía á Francia por el tratado de comercio que tanto favorece á su nación. Embarcarán en el puerto de Civitavecchia.

Noticias de Filipinas
NUEVA-YORK.—Telegramas de Manila dicen que ayer tarde la vanguardia del general Macartur logró avanzar sobre los tagalos, apoderándose del pueblo de Bulacán, que éstos incendiaron antes de abandonarlo.

La catástrofe de Tolón
PARIS.—Un despacho de Tolón dice que el informe de la comisión que se nombró para investigar las causas de la explosión del polvorín militar, manifiesta que la catástrofe fué debida á negligencia de los empleados, y que deben exigirse las oportunas responsabilidades.

La futura Exposición
PARIS.—Un despacho de Bruselas refiere que de un modo brusco ha renunciado á tomar parte en la Exposición de París de 1900 el Estado del Congo.

El espionaje
PARIS.—Le Matin dice que el belga Clain, detenido como espía, ha dado informes preciosos acerca de una Asociación de espías que opera en Francia por cuenta de Inglaterra y Alemania. El suceso ha producido gran alarma y se ha hecho una detención, descubriéndose una vasta asociación de espías.

Para la conferencia del desarme
PARIS.—El gobierno de la Sublime Puerta ha nombrado delegados para la conferencia internacional del desarme á Nouri Bey, secretario general de Negocios Extranjeros; al general de división Abdontat-Pacha y al central-mirante Mehmed-Pacha.

El rey Oscar en Bayona
BAYONA.—Ha llegado á esta ciudad el rey Oscar de Suecia, procedente de Biarritz. Se embarcó á bordo del vapor Eclair, dando un paseo por el río Avour. En el embarcadero fué despedido por la muchedumbre con entusiasmos vivas. Fué obsequiado con un partido de pelota, en el que tomaron parte jugadores

franceses y españoles, ganando el juego estos últimos. Los españoles le obsequiaron, como recuerdo de la fiesta, con una colección de pelotas.

Armamentos navales

PARIS.—El ministro de Marina se dispone á presentar á la Cámara un proyecto de ley pidiendo un crédito de dos millones y medio para aumento de la infantería y artillería de la Armada.

Socialistas franceses
ROMA.—Muy en breve llegarán á esta capital varios diputados socialistas franceses, á fin de conferenciar con el grupo parlamentario italiano de las mismas tendencias, y preparar el Congreso socialista de 1900.

Pánico en un teatro
PARIS.—En el teatro Francés de esta capital, durante la representación de la obra Lo cigale chez les fourmies, se declaró un incendio en los sótanos del escenario, llenándose la sala de humo. El público, presa del mayor pánico, abandonó precipitadamente la sala, y á buen seguro hubieran ocurrido desgracias á no haber logrado los actores restablecer la calma.

El proceso Dreyfus
PARIS.—Se ha reunido el tribunal en pleno para examinar el expediente secreto relativo al proceso Dreyfus. Será presentado por el general Chacoin y se cree que serán necesarias varias sesiones para su examen.

Emin Pacha desterrado
PARIS.—Un despacho de Constantinopla dice que Emin Pacha, médico de Cámara del Sultán, ha sido condenado á destierro perpetuo por haber atentado contra la vida de su soberano. A Emin Pacha le denunció su esposa, con la cual sostiene un pleito de divorcio.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica)

Madrid 28, á las 10-56 noche.

Valcárcel almirante
Vacante la única plaza de almirante con que cuenta la Armada española por fallecimiento de D. Guillermo Chacón, local ascender á tan alta gerarquía de la Marina, el número uno de la escala de vice-almirantes, que lo ocupa en la actualidad, el Sr. Valcárcel.

Real orden importante
El Diario oficial del ministerio de la Guerra publicará mañana una real orden de mucho interés.

El orden público
Hoy circularon rumores alarmantes sobre alteración del orden público.

La ley de Reclutamiento
Entre los proyectos que el ministro de la Guerra presentará á las Cortes, figura la ley de Reclutamiento que redacta el general Correa.

Jiménez Castellanos y Vega de Armijo
La noticia política más comentada hoy ha sido la presentación de la candidatura del capitán general de Madrid, Sr. Jiménez Castellanos, á título de regenerador, frente á la del ex-presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo.

Las papaderos
En el Liceo Rius se han reunido unos 500 oficiales papaderos, pronunciándose enérgicos discursos en pro de la unión, para resistir á las exigencias de los patronos.

Otra huelga
Para en breve se anuncia otra huelga de los oficiales peluqueros, que piden el aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

La salud del Papa

La salud del Papa preocupa á toda Europa. El correspondal de Le Matin en Roma desmiente que Su Santidad haya podido todavía celebrar misa.

Una carta de Manila

El Diario de Barcelona publica una carta de Manila, fecha 21 de febrero, la cual se ocupa de la gravísima situación de Filipinas y de lo mucho que se ha encajado la vida en la capital del Archipiélago.

En esta ciudad no se come otra carne que la de carabao y caballo. Los alrededores de Manila son una inmensa hoguera y los amigos de ataques de los tagalos tienen en constante vela á los yankees.

En Negros se están cometiendo desmanes, atropellos y asesinatos de españoles, sin otro móvil que el robo y las venganzas personales. En Camarines las autoridades indígenas obligan á los españoles que han quedado allí á que se quiten la barba y el bigote.

En esta ciudad no se come otra carne que la de carabao y caballo. Los alrededores de Manila son una inmensa hoguera y los amigos de ataques de los tagalos tienen en constante vela á los yankees.

En Negros se están cometiendo desmanes, atropellos y asesinatos de españoles, sin otro móvil que el robo y las venganzas personales. En Camarines las autoridades indígenas obligan á los españoles que han quedado allí á que se quiten la barba y el bigote.

En esta ciudad no se come otra carne que la de carabao y caballo. Los alrededores de Manila son una inmensa hoguera y los amigos de ataques de los tagalos tienen en constante vela á los yankees.

En Negros se están cometiendo desmanes, atropellos y asesinatos de españoles, sin otro móvil que el robo y las venganzas personales. En Camarines las autoridades indígenas obligan á los españoles que han quedado allí á que se quiten la barba y el bigote.

Servicio ESPECIAL

Madrid 29, á la una madrugada.

Los cablesgramas recibidos de Nueva-York que hablan de la guerra que sostienen los yankees en Filipinas, dan las siguientes noticias: Los tagalos siguen retirándose ordenadamente hacia Malolos.

Ignorase si Aguinaldo aceptará batalla. Malabon sigue sitiado. En el río Pasig los yankees se han visto obligados á retirarse, ante el certero fuego de los filipinos.

Estos siguen emboscados en la parte Norte. Al otro lado del río detuvieron el avance de los yankees, causándoles muchas bajas. Los norteamericanos están desalentados ante la guerra de emboscadas que les hacen los indígenas.

Las frecuentes reparaciones que hay que hacer en el ferrocarril, dificultan el avance de las tropas yankees. Los trenes con vituallas llegan hasta Manila.

El general MacArthur marcha avanzando. Varias cañoneras norteamericanas halláanse en el río Bulacán, donde han causado numerosas bajas á los rebeldes.

Anteaayer, estas cañoneras, ayudaron á las tropas yankees. El general en jefe de los Insurrectos, Luna, ha ordenado incendiar todas las poblaciones que sean abandonadas.

En virtud de esta orden, parte de la campaña Norte está ardiendo.

El Consejo de hoy

Madrid 29, á las 1-25 madrugada.

Los ministros se reunirán hoy en Consejo, para tratar de algunos asuntos importantes.

Visitas á Silveira
El ministro de la Gobernación, Sr. Dato, comió anoche en casa del Sr. Silveira. El presidente del Consejo recibió las visitas del gobernador y del alcalde, no habiéndose nada de elecciones.

No hay motivo
El gobierno ha desmentido el rumor circulado, referente á la adopción de precauciones en algunas provincias.

Los republicanos
Muchos republicanos proyectan presentar en Madrid candidatura cerrada, con carácter revolucionario.

A declarar

Hoy llegará á esta corte el teniente coronel Sr. Hernandez, el cual ha sido llamado por el Consejo Supremo de Guerra, para declarar en la causa que se instruye con motivo de la capitulación de Manila.

Los movilizandos

Ha sido ampliado el plazo para que regresen de Cuba los voluntarios movilizandos, hasta el mes de junio, y hasta el setiembre, los que hayan de regresar á Buenos-Aires.

Ordenes de los gobernadores

El Sr. Dato ha telegrafado á los gobernadores de todas las provincias ordenándoles que impidan los atropellos que se intentan llevar á cabo contra los Ayuntamientos durante el período electoral, pidiendo la intervención de los tribunales de justicia.

Un acuerdo del gobierno

El gobierno ha acordado que la comisión de defensas del reino la compongan el ministro de la Guerra y los generales Cerezo y Ordoñez.

Exámenes militares

El ministro de la Guerra, Sr. Polavieja, ha resuelto que se celebren terceros exámenes en las Academias militares, á fin de que no resulten perjudicados los alumnos que fueron suspendidos en los cursos abreviados que se realizaron últimamente.

Rusia en Marruecos

Dicen de Tanger que ha marchado á Mazagán la antecuada embajada rusa, que va á visitar al sultán de Marruecos.

Una proposición de Polavieja

En uno de los últimos Consejos que han celebrado los ministros, el general Polavieja propuso que el proyecto del gobierno ampliando el número de incompatibilidades para ejercer el cargo de diputado y el de funcionario público, alcance á los militares lo mismo que á los civiles.

Entierro de Chacón

Mañana se verificará el entierro del cadáver del almirante de la Armada D. Guillermo Chacón.

Un combate según Ottis

En Washington se ha recibido un despacho de Manila del general Ottis, comunicando que anteaayer libró el general MacArthur un serio combate, más allá de Maricao.

Dice que el regimiento Sur Dakota cargó brillantemente contra las tropas de Aguinaldo, que fueron atraídas hacia Malolos, y las rechazó causandoles enormes pérdidas.

Según el general Ottis, las de los yankees fueron dos tenientes, un ayudante y cuatro soldados muertos, y heridos un teniente y 22 individuos de tropa.

Postres variados

Geroglífico
La solución mañana.
Solución de la charada anterior: Estaba.



La solución mañana.
Solución de la charada anterior: Estaba.

Imprenta Domenech, Mar. 63

